

ПОТЕНЦИАЛ ИНВЕСТИРОВАНИЯ АПК В КОНТЕКСТЕ ОСОБЕННОСТЕЙ РАЗВИТИЯ МНОГООТРАСЛЕВЫХ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Третьякова И. А.

ГП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Современный этап развития отечественного АПК характеризуется углублением интеграционных процессов с формированием многоотраслевых субъектов хозяйствования как наиболее эффективных кооперативно-интегрированных структур с учетом специфики данного сектора экономики. Функционирование многоотраслевых агропромышленных кооперативно-интегрированных структур (МАКИС) характеризуется определенными преимуществами, основанными на действии синергетического эффекта в контексте взаимовыгодного сотрудничества посредством оптимизации транзакционных издержек. МАКИС признаются формой организации производства, способной мобилизовать различные факторы и ресурсы, инвестиционный потенциал и его рациональное использование, в частности, посредством активизации инновационного развития, реализации крупномасштабных проектов как инструмента решения стратегических задач.

Особенности развития кооперативно-интеграционного взаимодействия в АПК в контексте формирования инвестиционного потенциала можно классифицировать по следующим признакам [0] (таблица).

Таблица – Особенности развития МАКИС, отражающиеся на потенциале инвестирования АПК

Особенности	Характеристика
1	2
Влияние текущего состояния участников на потенциал развития МАКИС	Зависимость инвестиционной активности МАКИС от инвестиционного потенциала входящих участников и стратегии развития.
Уменьшение доли сельскохозяйственного производства в конечном продукте МАКИС	Снижение доли в общей добавленной стоимости сельскохозяйственного производства в технологической цепочке конечного продукта АПК, проявляющееся в условиях мировых тенденций: внедрения инноваций в АПК, приоритизацией улучшения социальных факторов и др. Потенциал повышения формирования добавленной стоимости внутри МАКИС способствует наращиванию внутренних источников инвестирования.

Продолжение таблицы

1	2
Эволюционное развитие форм кооперативно-интеграционных структур	Развитие кооперативно-интеграционных структур от простых форм к сложным, с практической возможностью быстрого подъема к более высшим формам интеграции, так и медленной трансформацией. По мере развития форм интегрированных формирований преобразуются и источники формирования инвестиций.
Рациональное сочетание интересов в контексте обеспечения взаимовыгодного сотрудничества	Рациональное сочетание общегосударственных, коллективных и частных интересов звеньев, входящих в кооперативно-интеграционные структуры как основы достижения эффективности их функционирования, посредством более полной эксплуатации производственного потенциала, сокращения потерь в производственной цепочке, продуктивного использования рабочей силы при удовлетворения их социальных потребностей, оптимизации привлечения внутренних резервов. Все это обуславливает повышение прибыльности как внутреннего источника инвестиций.
Проявление синергетического эффекта	Достижение высокоэффективной деятельности МАКИС предусматривается за счет синергетического эффекта, на основе оптимизации функционирования участников формирования, специализирующихся на определенных этапах производственного цикла. В результате повышается инвестиционный потенциал интегрированного формирования.
Потенциал формирования республиканского бюджета	Эффективное функционирование МАКИС служит весомым потенциалом формирования республиканского бюджета и инвестирования социальной инфраструктуры.
Адекватность в распределении эффекта	Результативность распределения эффекта среди участников МАКИС в корреляции с реальным вкладом определенного партнера в организацию совместного производства. При этом каждое звено в интегрированном формировании должно стремиться к повышению эффективности во вкладе в общее производство, которое обуславливает рост результатов функционирования МАКИС и получение соответствующего дохода за свое участие. В целом это повышает инвестиционную привлекательность интегрированного формирования и, следовательно, его инвестиционный потенциал.

В результате исследований нами выделена следующая особенность МАКИС в контексте формирования инвестиционного потенциала развития АПК – интенсификация развития МАКИС с трансформацией в мировое производственно-экономическое сотрудничество. При этом основными направлениями повышения инвестиционного потенциала исследуемых структур служат диверсификация источников инвестирования и активизация вложений в инновационное развитие.

Таким образом, учет выявленной и рассмотренных в целом особенностей развития МАКИС позволит обеспечить: повышение инвестиционного потенциала относительно стимулирования инновационной

активности в АПК, устойчивые конкурентные позиции на внутреннем и внешних рынках в контексте вхождения в мировую продовольственную систему.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ермалинская, Н. В. Тенденции развития и особенности функционирования кооперационно-интеграционных структур в АПК Республики Беларусь / Н. В. Ермалинская // Псковский регионологический журнал. – 2011. – № 12. – С. 47-57.

УДК 339.564:63-021.66(476)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПУТИ РАЗВИТИЯ ЭКСПОРТА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СЫРЬЯ И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Хайдаршина В. А.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»

г. Минск, Республика Беларусь

Республика Беларусь демонстрирует устойчивый рост в агропродовольственном секторе, активно осваивая зарубежные рынки и укрепляя свою позицию как надежного поставщика качественной продукции. Оптимизация внешней торговли сельскохозяйственными товарами и продовольствием – ключевой фактор сбалансированного развития отрасли и обеспечения продовольственной безопасности страны.

Рост производственного потенциала напрямую повлиял на увеличение объемов экспорта. Страна занимает лидирующие позиции в мировом производстве ряда сельскохозяйственных культур: 3-е место по производству льноволокна, 4-е – по возделыванию ржи и тритикале, а также входит в двадчатку крупнейших производителей сахарной свеклы, картофеля, рапса и овса [2].

В 2022 году объем экспорта белорусских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил \$8,3 и составил около 22 % от общего товарного экспорта Беларуси. Положительное сальдо внешней торговли сельскохозяйственной продукцией и продуктами питания наблюдается с 2010 г. Этот результат во многом обусловлен значительным ростом экспорта товаров животного происхождения, которые составляют более 60 % от общего объема экспорта агропродовольственной продукции [3].

Анализ данных за 2020-2021 годы показывает значительный прирост объемов экспорта практически по всем основным видам продовольствия. Так, экспорт мясопродуктов увеличился на 17,7 %, молокопродуктов – на 12,1 %, демонстрируя устойчивый спрос на белорусские товары на международном рынке [2].